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Занятие по основам компьютерной грамотности для детей старшего дошкольного возраста с использованием интерактивной доски и программно-методического комплекса «Фантазёры. Волшебный конструктор».
Цель занятия:
Развивать логическое мышление дошкольников с использованием компьютерных технологий.
Задачи:

1. Развивать навыки в выборе предметов с заданными признаками: форма, цвет, размер. 
2. Развивать внимание, память, логическое мышление, умение анализировать, сравнивать предметы между собой.
3. Развивать творческие способности, ориентирование в пространстве.
4. Расширять и обобщать знания детей об окружающем мире, явлениях природы. Воспитывать интерес и любовь к родной природе, чувство прекрасного, отзывчивость.

Методические приемы:

· Фронтальная работа с подгруппой детей из 5 человек.
· Беседа.
· Рассматривание иллюстраций с осенними пейзажами русских художников.
· Чтение стихов об осени.
· Выполнение задания с использованием интерактивной доски в программно-методическом комплексе «Фантазёры. Волшебный конструктор».

· Выполнение задания на компьютере.
· Рисование в группе после занятия.
Материалы к занятию:

1. Демонстрационный материал: иллюстрации с осенними пейзажами русских художников по программе для детей старшего дошкольного возраста; стихотворение «Осень» З. Федоровской, «Осенняя песня» П.И. Чайковского.
2. Оборудование: интерактивная доска; проектор; программно-методический комплекс «Фантазёры. Волшебный конструктор»; персональные компьютеры; проектор.
Примечание: В зависимости от уровня подготовленности детей занятие может состоять из 1 или 2 частей.

Ход занятия
Часть 1
Дети заходят в кабинет, занимают свои места. Звучит негромкая музыка.
На интерактивной доске сменяются иллюстрации с осенними пейзажами. Педагог читает стихотворение З. Федоровской «Осень»:
Осень на опушке краски разводила,
По листве тихонько кистью проводила:
Пожелтел орешник, и зарделись клёны,
В пурпуре осеннем только дуб зелёный.
Утешает осень:
– Не жалейте лето!
Посмотрите – роща золотом одета!

Педагог:

– Чудесное, волшебное время года – осень. Мы вспомнили знакомые картины художников и как будто сами побывали в сказочном осеннем лесу. Любит художница-Осень яркие краски, каждый год она дарит нам свои чудесные картины. Но быстро проходит сказочное время, наступают холода и краски тускнеют, становятся тёмными, а зимой их очень мало остается в природе. Вот как-то решила Осень нарисовать волшебную картину, где будет вся ее яркая палитра, чтобы мы могли вспоминать об осени и любоваться ее красками весь год. И придумала она Чудо-дерево, на котором выросли самые разные листики – и березовые, и кленовые, и дубовые. И раскрасила она их своими яркими нарядными красками.
– Посмотрите, какое сказочное дерево получилось у Осени на картине.

Педагог демонстрирует на интерактивной доске заранее созданную заготовку в программе «Фантазёры. Волшебный конструктор» (в мастерской «Сказки природы»):
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Педагог:

– Но осенью так быстро меняется погода: подул ветер, посыпался дождик и смыл с волшебного дерева все яркие краски. Остались на веточках только бесцветные листья, а вокруг дерева появился разноцветный ковёр. Вот какой стала картина Осени.
Педагог демонстрирует на интерактивной доске следующую заготовку программы «Фантазёры. Волшебный конструктор», созданную в мастерской «Сказки природы»:
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Педагог:

– Загрустила Осень, жалко ей стало своей яркой картины. Давайте поможем Осени, вернём листочки на свои места. Кто догадался, как мы можем это сделать? 

Если дети затрудняются ответить – обращаем их внимание на форму, цвет и размер упавших листьев, а также на цвет веточек, на которых нарисованы белые листочки.

Предлагаем детям, работая у интерактивной доски, найти каждому листику его место на дереве. Чтобы листик занял правильное положение на дереве, дети находят его место и поворачивают в нужную сторону, используя клавиши ПОВОРОТ. Цвет, форму и размер листьев менять не нужно. На дереве 30 листочков, каждый ребёнок находит место для 6 листочков. У дерева два ствола, листья в правой части рисунка – с правого ствола, листья в левой части рисунка – с левого ствола. Дети могут работать у интерактивной доски по очереди или, если кто-то из детей затрудняется, работать парами. Один ребёнок ищет место листика, другой несёт его на место и поворачивает. Чтобы дети не сбивались, можно предложить раскладывать листики по порядку, начиная с верхнего. Также это задание можно предложить выполнить каждому индивидуально, за своим компьютером.
Во время работы ребёнок должен объяснять свои действия, например:
– Это дубовый листок красного цвета, большого размера. Он должен расти на ветке красного цвета. Найду такую ветку с большим дубовым листом. Принесу на неё листик, поверну его правильно.
Когда все листочки займут свои места, педагог включает музыку, и дети любуются картиной, которую подарила им Осень. Можно предложить им прочитать стихи об осени, которые учили в группе.

Если выполнение задания заняло много времени, на этом занятие можно закончить, подведя итог. 
Часть 2 (может проводиться как отдельное занятие)
Если дети хорошо подготовлены и быстро выполнили задание, то им предлагается следующее задание (сначала для выполнения на интерактивной доске, потом на компьютерах), используется рисунок с заданием-заготовкой.
Педагог:

– Осенью нас радуют не только яркие листья на деревьях. Многие цветы распускаются на клумбах в это время года. Дети захотели украсить свой участок для прогулок красивыми клумбами. Все клумбы разной формы. У нас есть подсказки: на какой клумбе и какого цвета цветы растут на той или другой клумбе. Кто догадался?
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Варианты ответов детей:
– На круглой клумбе цветы красные. На овальной клумбе цветы синие. А на квадратной клумбе цветы жёлтые.
– А как вы думаете, зачем рядом с каждой клумбой нарисованы штрихи?

– Они подсказывают, сколько цветов на этой клумбе. 

Педагог:
– Вы можете рисовать на клумбах цветы любой формы, но внимательно смотрите на цвет и считайте количество цветов.
– Какие цветы вы будете рисовать на квадратной клумбе? (жёлтые) А сколько их должно быть? (пять)
Если дети затрудняются с ответами, можно нарисовать цветы на интерактивной доске, например, на круглой клумбе.

Дети переходят к своим компьютерам и работают индивидуально. При необходимости педагог помогает детям, испытывающим затруднения.
Варианты выполнения задания детьми:
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В конце занятия дети смотрят все работы, педагог проверяет вместе с детьми правильность выполнения задания, говорит о том, какие красивые у всех получились клумбы с цветами, какими нарядными будут в саду участки с такими клумбами. 

Педагог:

– Молодцы, вы сегодня очень хорошо потрудились – помогли Осени вернуть краски на картину, нарисовали такие чудесные клумбы. Но Осень еще не прощается с нами, она будет радовать нас тёплой погодой и яркими нарядными пейзажами. Я думаю, что вы обязательно в группе нарисуете много картин об осени, чтобы зимой вспоминать это чудесное время года, и принесёте их на нашу выставку, чтобы все дети и ваши родители могли долго любоваться ими.
Примечание: Если 2-я часть проводится как самостоятельное занятие и дети быстро выполняют задание, можно предложить им дополнить свои рисунки, сделать не только серединки к цветам, но добавить стебельки, листочки и другие детали, дорисовать рядом с клумбами человечка или лейку, лопатку, ведёрко и т. п.
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